

世博江苏馆撩开面纱,快报记者先行探访——

370平米超大LED屏创纪录 镇馆之宝是棵“玉白菜”

“不出国门看遍世界”,而世博会就开了在江苏的“家门口”!地域相邻,让江苏成为除上海之外,国内参展任务最重的省份。昨天上午,2010上海世博会江苏参展工作领导小组召开新闻发布会,通报了江苏参加上海世博会的各项工作开展情况。而3月16日,快报记者已先行前往上海世博会现场探秘,一睹江苏馆风采。

快报记者 朱俊波 孙兰兰

4月5日 内部试运行

“江苏馆的展示主题是“锦绣江苏,美好家园”,核心就是一个“园”字。”昨天上午,新闻发布会上,副省长、江苏省参展工作领导小组组长张卫国动情地介绍,这个“园”字通过“园林、园区、家园”三大要素来体现,也代表着江苏的昨天、今天和明天。园林是江苏的城市记忆,园区是江苏现代城市的成功实践,家园则是对未来蓝图的真情描绘。三者的融合即:园林+园区+家园,这就是江苏对上海世博会主题“城市,让生活更美好”的独特诠释。

江苏馆的外观由组合式动静两层LED贴膜大屏风构成,整个大屏由15块组成,面积达370平方,是目前国内可移动的、最大的LED组合屏,足以体现江苏馆科技含量高之高。馆内运用大量先进的高科技展示手段,通过整体环幕、移动屏、沙盘地幕等高科技展示手段的有机结合,构建出了一幅绚丽的锦绣江苏未来蓝图的立体形象。同时,物联网、新能源、生物医药工程等现代科技类展品,将向世界展示江苏新兴产业、高新科技企业的科技创新实力和江苏未来发展的美好愿景。

目前,江苏馆实体馆建设已完成80%,各项展品也已基本到位,预计4月5日开始内部试运行。

》记者探访

精彩还没上演,华丽却早已展现。

还有半个月,江苏馆的建设将全部完工。在一个仅有600平方米的展区,江苏将通过哪些元素来展现自身?她会带给我们怎样的视觉盛宴?又有哪些高科技含量?目前会馆的建设进展又到了哪一步?在3月16日的探访中,这些问号一一打开。

古典园林与现代科技完美结合

别有洞天的中国馆裙楼

这是一个大工地。在红色中国馆的两侧,星星点点分布着多个其他地区和国家展馆,到处都是脚手架,但与其他建筑工地相比,世博会的工地却显得安静许多,也没有扬尘,一切都有条不紊。

江苏馆与浙江馆等省市的展馆都集中在中国馆旁边的裙楼里。这个5万平米的庞大裙楼,内部别有洞天,中国31个省市自治区的展馆正在里面慢慢酝酿,等待最后惊艳时刻的到来。

置身其中的江苏馆,也等待着这样的时刻。六七十个工人正在馆内忙碌着。经过两个多月的施工,江苏馆的外形已经显现。

江苏园林元素已经显现

当其他展馆正在追求新奇外形的时候,江苏馆却仍然保持着一份老成的厚重。

走近正在建设中的江苏馆,外形四方,但透过大门,馆中的连廊尽收眼底。连廊的建造风格古朴典雅,非常具有苏州园林的韵味,白粉墙底,显得朴素淡雅。就是这三个园林式的连廊,展馆院落空间的层次感立刻体现了出来。看一眼这连廊,江苏风情扑面而来。

走进大门,映入眼帘的是一个古戏台。开展后,昆曲演员们将在这里演绎一幕幕才子佳人的爱情故事。

在古戏台的右侧,是一道拱门,这是进入江苏馆的通道。拱门右侧是一堵白色的墙,墙上有两个圆形的洞,这是两扇窗户。开馆后,游客将在一扇窗户上看到一幅双面绣,而另一扇窗户上则是一个触摸屏,整个展区就是一座开放式的园林。

7米高的LED屏正在组装

“江苏馆,展现给世人的,将是一种园林与科技的完美结合。”江苏馆现场指挥施工的总负责人乐俊是一个上海人,但他显然被江苏馆独到的设计迷住了。

江苏馆的高科技,首先体现在外墙,江苏馆背靠江宁馆,与江宁馆共用一堵墙,剩下的三面,江苏开始大做文章。记者在现场看到,江苏馆的墙壁上密密麻麻布满了电线。

“这正是江苏馆的特色所在。”乐俊说,江苏馆的外墙将由15块LED板组成,每块LED板高达7米,宽2米。如此巨大的LED板在国内非常少见,是江苏洛普公司研发的,目前,已经有3块LED板组装完成。这些LED板装在一个可以移动的轨道上,面对游客,可以自动开合,像一个庞大的屏风。

馆的外墙,做成屏风的样子,非常有特色。由于LED显示屏有凹凸点,所以比较粗糙,怎么样才能让馆墙的外面看上去显得柔和?设计人员专门从国外进口了一种叫“巴力膜”的材料,与LED屏无缝对接。



江苏馆内忙碌的工人 本组摄影 快报记者 赵杰

当光影效果显现的时候,江苏馆的外墙就像清晰的液晶显示屏,一幅幅美丽的画面随着舒缓的音乐徐徐展开。

镇馆之宝是棵巨型玉雕白菜

江苏馆建筑面积600平方米。如何在一个小小的空间展示江苏?记者在现场看到,馆内架设了一个楼梯,江苏馆形成了上下两个空间。由于上层空间呈环形,所以站在楼下,并不感觉低矮。

二层空间的墙壁上,留着5个圆形的洞。“这里将展现金木水火的五行元素。”乐俊说,建成后,这5个圆洞将以博古架的形式,通过“金木水火土”五行概念,串联起江苏各地的风土人情。

“金”,指的是南京金箔;“木”,比如苏州的檀香扇;“水”,包括镇江的醋,以及赢得金牌的南通顺颐生酒;“火”,则是指秦淮花灯;“土”,有可能借助于无锡的工艺——紫砂茶壶和惠山泥人完成。除了展现实物,多媒体视频还会将茶壶工艺的历史与工艺、紫砂茶壶从制作生产到应用、紫砂茶壶的神奇之处、泥人制作过程和泥人大阿福的故事等生动展现在游客眼前。

江苏省贸促会常务副会长马海宁又透露了一个信息:整个江苏馆的镇馆之宝,是一棵玉雕的白菜。虽然眼下还无线目睹其真面目,不过有关人士介绍,这棵玉白菜的体积、重量均是全国第一。长90厘米,高56厘米,净重150公斤。既然是镇馆之宝,那么价值几何?江苏省世博办人士说,应该用“无价”来形容。

信息树展现的未来家园

江苏馆的展示口号是“锦绣江苏,美好家园”。所以,江苏馆的展示,并不仅仅满足于对园林元素的构建,江苏馆所要告诉游客的,是江苏的高科技成就和未来的美好家园。

在馆内的正中,有一棵高大的“树”。“大树”有13个枝杈,每一个枝杈上都挂着一台LED显示屏。这不是一棵普通的“树”,这是江苏展馆的核心所在,也代表了江苏未来的高科技成就。

“这棵信息树,展现的是‘物联网’概念。”乐俊说,建成后,观众可

以通过手机与信息平台互动,点播江苏13个城市的风光。比如,观众在现场发短消息或者打电话到南京的信息平台,信息树的屏幕上就开始播放夫子庙的真实场景。

信息树将展现物联网生活:将来,我们坐在办公室,发一条短信指令,就能让在家“待命”的电饭锅开始煮饭;通过电脑操作,智慧家居里的电视机、节能灯、电冰箱都会按要求开关;医生能遥控测量病人体温……

一个电脑控制的“智能展馆”

江苏馆内还有不少高科技“植物”。除了“信息树”,昨天的新闻发布会上爆料,馆内还有一棵“向日葵”。这棵“向日葵”是一个太阳能互动装置,现场向游客展示太阳能应用的原理。“向日葵花”是用一块块太阳能电池板拼接而成的,具备感光功能,外形像一个个七彩光谱,吸收的太阳能通过采光导入系统转化为电力发电。相关人士介绍,这次世博馆的建设运用了大量绿色能源,太阳能是其中之一。江苏馆内的向日葵,其实传递的是另一种世博会语言。

在江苏馆的建造现场,记者看到,每一细节都充满了高科技含量。就拿圆形的拱门来说,拱门的边上安装着LED灯,根据不同的音效,展现不同的颜色。

在展馆的南侧,还有一个高大的底座已经建成。“这里将放置一枚25米高的生命蛋。”乐俊说。这个白色蛋形的展品,里面其实装着一个很高级的投影仪,投影效果很像我们在夫子庙看见的“内画口”。

江苏医药科技等高科技成就都将在这枚生命蛋上一一展示。

展馆的正中,是一个舞台,舞台由1800根升降组合构成。几名机械工程师正在安装这1800根升降组合。建成之后,升降组合将变换出不同的舞台效果。

3月底,江苏馆的建设将全部完工。开馆之后,游客在美妙的音乐声中,感受这光、电、影带来的视觉盛宴。LED灯的颜色、舞台的图像都会随着音乐的变换而变换。如果有人操控,将无法实现完美的统一。江苏馆光、电、影的效果都将由集成中控控制完成。

[花絮]

安保超严格

如果没有上海世博会发放的证件,想进入施工工地,简直比登天还难。

早晨7点,世博村就忙碌起来了。建筑工人将在这个时间段陆续进入会馆。浦东南路与华丰路的路口,是进入中国馆的一个主要通道。20多名警察和保安早已在这个路口把守。

施工人员的证件是黄色的,上面有姓名和照片。安保人员核对无误后可以放行。但这才是进入会馆的第一步。在通往会馆的工地上,工人搭建了一个简易棚,简易棚里放置的是几台安检仪,工人必须接受安检仪的监测,一切正常之后,才能进入工地。

进入大的施工场地后,工人也不能到处走。记者发现,每个场馆的门口都站了许多保安,如澳门馆、香港馆,门前都有四五个保安。所以,就是凭着施工证件进入场地,也只能根据要求,进入所在的馆区。记者走到澳门馆的门口,想进去一探究竟,就被保安很客气地拦在了门外,“对不起,场馆是保密的,暂时不允许外人进入。”

防火有高招

火花四溅的焊接现场,大负荷用电频率,江苏馆如何保证不发生火灾?“这是施工中的重中之重。”王林伟是江苏省消防总队的防火参谋,现在常驻世博会江苏馆,成了馆区的一名消防专员。

“工人工作到凌晨三四点,我们也得等他们。”王林伟说,下班的时候,他们必须督促工人把焊接用的氧气瓶等易燃物品搬到场外统一存放。每天早晨,工人早点进场,他们也要跟着进场了,因为每天必须发放动火证,“在哪里动火,什么时候动火,做什么样的工程,动火证上必须一一注明。”王林伟说,而且这个动火证必须由三个负责人签名才能拿到,非常严格。

对建筑材料的把关也非常严格。每天上午,各种式样的材料一车车进场,王林伟他们要求,所有的材料必须经过国家的强制检测,如果没有检测的,必须当场进行点火实验,如果是易燃品必须经过处理。采访的当天,消防专员就对舞台的幕布进行了阻燃处理。



这棵“树”正是江苏展馆的核心所在,展现的是“物联网”概念



江苏馆分上下两个空间



3月底,江苏馆的建设将全部完工

园林+园区=家园,这是江苏对上海世博会主题“城市,让生活更美好”的独特诠释。

世博会“江苏元素”处处有

[最佳实践区] 苏州与全球分享古城保护经验

城市最佳实践区是上海世博会的一大创新,集中展示全球代表性城市为提高城市生活质量所做的各种实践方案和实物。

经过激烈角逐,全球共44个方案入选城市最佳实践区,其中大陆4个,苏州申报的“古城保护与更新”成功入选。昨天,副省长张卫国介绍,苏州展馆将通过布展、电影、表演等手段,使参观者身临其境地感受古苏州、新苏州、“洋苏州”的历史变迁。预计4月中旬,该馆将全部完成。

城市最佳实践区将在整个世博会期间展示。此外,世博园还有第三类展示案例,展期为5天。扬州的“古城保护”和昆山市申报的“可持续城市化建设进程”和“周庄古镇的保护与发展”成功入选。

[展演] 六大“世遗”亮相“江苏周”

来自世界各地的演出,是世博会上的一大看点。每天,园区里都像在举办狂欢节。

世博会期间,各省区市均将在世博园区举办一个为期五天的活动周,进行舞台和广场演出。江苏将在世博园这个大舞台上有些什么精彩演出?昨天,记者了解到,“江苏周”活动安排在6月13日~17日。届时,将组织650人的专业和民间艺术展演团队,展现出“吴韵汉风·人文江苏”的主题。

江苏省文化厅非物质文化遗产处处长冯锦文告诉记者,演出地点在“两点一线”,两点即是宝钢大舞台和世博园中轴线上的庆典广场,一线则是世博园区里的博成路。

舞台上将以音乐舞蹈表演为主;场地上以非遗及民间艺术展示为主。冯锦文介绍,世博园里的游客是流动的,这里逛逛那里逛逛,不太可能坐在那儿花一两个小时去看一场表演,因此,场景布置以鲜艳的大块色调为主,吸引观众眼球;而节目的节奏也比较快,让观众有目不暇接的感觉。还要强调互动性、趣味性。

全省13个市,除了盐城,将有12市参加江苏周的表演。目前各地都在抓紧排练,之后再合成、彩排。“肯定会来很多大师级的艺术家,光是非遗项目传承人,就要来100多位。”冯锦文透露,全省目前共有8项世界级非遗,其中6项将参加世博会江苏周活动,分别是:南京云锦织造技艺、昆曲、古琴、中国雕版印刷技艺、中国剪纸和中国传统桑蚕丝织技艺。“雕版包括扬州雕版和金陵刻经处雕版,剪纸包括金陵剪纸、扬州剪纸、南京剪纸和徐州剪纸。”

博成路上,则是320人的队伍参加行队式巡游,每天两场巡游表演。

[网上世博] 坐在家也能“逛”江苏馆

网上世博会是本届世博会的又一创新,江苏凭借先进的网络技术,打造了网上世博会江苏体验馆。

江苏省贸促会常务副会长马海宁介绍,网上世博会江苏体验馆将于10月10日将完成所有系统工程,之后进入调试阶段,5月1日,与世博园同时向公众“开馆”,到时候,人们坐在家,点点鼠标,就可以“逛”江苏馆,并了解江苏的经济、社会、科技发展的最新成就,了解江苏的风土人情。

[论坛] 常州今举办世博专题论坛

上海世博会期间将举行一个高峰论坛,六个主题论坛和若干公众论坛。公众论坛包括省市区专题论坛、青年论坛等。

经过申报和遴选,六个主题论坛中,有三个花落江苏,分别是苏州市举办的“城市更新与文化遗产”(6月12日~13日)、无锡市举办的“科技创新

与城市未来”(6月20日~21日)和南京市举办的“环境变化与城市责任”(7月3日~4日)。论坛规模均在600~700人,将有来自全球相关领域的高层人士参与。有关人士介绍,这三大论坛都已筹备了两年之久。

此外,常州成功争取到江苏省区市专题论坛的承办权,将于今天举办主题为“轨道交通——城市文明的传承与创新”的专题论坛,规模在300人左右。

[友谊日] 江苏9城市举办“友谊日”活动

为推进长三角地区共同办博和促进联动发展,上海世博局将牵头负责组织各参展方代表于5月至10月间的每个周六、周日,分批赴长三角部分城市开展参观考察活动。记者了解到,江苏的南京、苏州、无锡、常州、扬州、镇江、泰州、南通、盐城等9个城市积极对接上海,已确定举办长三角城市“友谊日”活动。目前,各项准备工作基本就绪。

[旅游] 江苏推出55条世博之旅

“世博在上海,旅游在江苏。”这是江苏针对世博商机打出的口号。

江苏省旅游局局长袁丁介绍,世博预计会吸引7000万人次,根据测算,大约有三分之一的游客会来江苏。对此,江苏已经做好全面准备。“平均每天是10万左右人次,而江苏的酒店宾馆拥有近百万张床位,接纳能力没问题。”

为满足游客们的需求,江苏还精心安排了55条“世博之旅”,其中不少线路很新鲜。比如南通、盐城、连云港三市联手打造的“黄金海岸生态旅游”;徐州、宿迁、淮安、连云港四市组团开发的“汉风神山名人之旅”等。

此外,江苏与上海接壤的大仓市已建成了集客源分流、票务销售、住宿旅游等功能于一体的上海世博会江苏省旅游集散中心。该中心投资1.4亿元,占地172亩,有500平方米的世博专用候车厅和3000平方米的世博专用停车区,在世博会开幕之前,该中心还将建设能容纳200辆汽车的专用停车场。袁丁介绍,世博会期间,上海对外地车辆进入市区肯定有很多限制,江苏或者北方的一些自驾游游客,可将车停在太仓,再从这里购买套票换乘大巴直通世博园,车程约1小时。

世博一日游报价250元

一方面要吸引外地人来江苏旅游;另一方面,去上海看世博,也是很多江苏人期待已久的。

昨天记者了解到,目前南京旅游市场上拥有的世博团队票已远远超过10万张,不过旅行社人士还在大呼“肯定不够用”。

“市民看世博的热情非常高,从市场预约情况看,我们目前持有的世博团队票,世博会期间肯定不够用。”南京唯一的世博游产品指定代理商——南京国际旅行社徐鲁杨透露,世博团队票之所以热门,是因为世博期间跟随旅行社游世博场馆不仅优惠而且便捷。

据了解,市民自己订购指定世博会日普通票和平日普通票,票价分别为190元和150元,5月1日上海世博会开幕后,这两种票价将分别提高到200元和160元。旅行社拿到的团队票,至少要便宜1/3。另外,个人去游览,车开不到园区附近,散客入园还会遭遇排队时间长、无法预约想去的展馆等问题。但旅行社拥有不少“特权”,可以将大巴直接开入世博园附近的停车场,并有专门的团队预约入园通道,无须排队,还可以事先预约展馆,安排专人导游等。

有关人士介绍,包含交通费、世博园门票、餐饮的“世博一日游”报价在250元左右,二日游或三日游产品报价由于上海当地酒店价格未定,目前暂未出炉。但业内人士透露,根据北京奥运游的操作经验,宾馆住宿价格至少会上涨50%。